

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

**FRANQUEO
CONCERTADO**

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1'00 pta. — En las demás provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'50; un año, 12'00. — En el extranjero: Un año, 30'00.

Número corriente, 5 cént. — Número atrasado, 10 cént.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARIJO

Director: EMILIO BUENO Y GALAN

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12 Telf. 89. donde se dirigirá toda la correspondencia.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.^a plana, línea, 0,50 ptas. — En 1.^a plana, línea, 0,25. — En

2.^a plana, línea, 0,15. — En 3.^a plana, línea, 0,10. — En 4.^a plana, línea, 0,05.

La 4.^a plana, 35,00 ptas. — Media fd., 15,00. — Un cuarto fd., 6,00. — Comunicados y reclamos, línea, 0,25. — Esquelas funerarias, en 1.^a plana, 10,00. — En 3.^a fd., 5,00

Los pagos en la provincia adelantados.

EL ECO TOLEDANO! Es el periódico diario de más circulación y mejor información de Toledo y su provincia; el más antiguo (aunque le cuesta rubor el decirlo), y el en que el anunciante no pierde el dinero, porque sus anuncios se leen todos los días y porque hace una gran tirada; no quiere decir que es el de mayor circulación (aunque es verdad) y no abulta las noticias, todas las da tal y como son, sin adulterarlas; sólo quiere servir á sus lectores, y en esta tarea persistirá, sin exageraciones.

Redacción y Administración,
Calle del Comercio, 12

DE ELECCIONES

EL DÍA DE AYER

Pasó, como pasa todo en el mundo, la lucha electoral de ayer; pasó rápida, unos cuantos días de preparación y unas cuantas horas de ejecución y la obra ha terminado.

De ella sólo queda el comentario en todos y la lección dolorosa en algunos que les hace exclamar tristemente: ¡Quién volviera á nacer!, es la vana exclamación de muchos. Volver á nacer, para no caer en las faltas cometidas en aquella primera vida, pero con la conciencia plena de que habrían de reincidir en aquellos errores de que hoy se adolecen.

Pero prescindamos de filosofías y concretándonos al hecho en sí, deduzcamos de él consecuencias futuras.

Los candidatos que lograron ocupar uno de los puestos, están obligados á desvelarse ahora, por los distritos porque fueron elegidos; ellos ahora habrán de atender la reclamaciones de sus electores, con el mismo interés con que los electores procuraron complacerles en un momento dado, el del día de la elección, y de ese modo irán labrando la tierra para que en su día puedan recoger los frutos á que su gestión, les haga acreedores.

Bien es que en esto, como en todo lo que está supeditado al modo de ser de la vida actual, se encuentran enseñanzas provechosas para el porvenir, que ni unos ni otros habrán de echar en olvido, para proceder con arreglo á las circunstancias.

Ayer, el campo electoral, retraído hasta última hora, no emitió su sufragio en favor de ningún candidato, hasta que llegó á él, el convencimiento de algo que es doloroso confesarlo, pero de algo, de que son responsables los candidatos mismos, que en luchas anteriores apelaron á procedimientos que vulneran la doctrina del Código penal, pero á los que la tolerancia, imprimió poco á poco un sello de costumbre, que iba siendo difícil de borrar.

Y he aquí una, la más principal, de esas provechosas enseñanzas á que antes nos referimos: el destierro de esa mala costumbre, que fué en gradación ascendente corrompiendo poco á poco la pureza del sufragio.

Ayer se dió un paso gigante en Toledo, hacia una nueva orientación. La obra está comenzada, perseveren en ella los que deben y se evitará con ello que cunda un mal ejemplo y á la vez se logrará dar al sufragio electoral, la pureza que para él soñó el legislador.

NUESTRO CANCIONERO

FLORECIMIENTO

En el campo de flores tapizado existe una fontana bullidora, do suelen acudir todas las tardes su cántaro á llenar alegres mozas.

Cuando Apolo se oculta tras la cumbre, envolviendo la tierra con la sombra, y canta el ruisenor en los pinares, y la campana de la aldea toca.

En los coros alegres bullidores, la joven gente con placer retoza, y del agua, corriente y cristalina llena alegre su cántaro la moza.

Y marcha muy risueña hacia la aldea, besa la luna sus mejillas rojas, y canta el ruisenor en la arboleda el ritmico pasar de aquella diosa.

FERMIN REQUENA.

Carnet diario

Notas de la campaña

Decíamos en el último número que todas las fortificaciones rusas son del sistema del general Velitschko.

En el año 1886, cuando hicieron su aparición los obuses de melinita se hallaron considerablemente reforzados los ataques á las fortificaciones, teniendo entonces que hacerse los fuertes más invulnerables de lo que eran, según aquella ley de guerra de «á un progreso destructor, un progreso defensivo» y «á un adelanto de artillería, otro de la ingeniería».

De aquí surgieron dos sistemas para los fuertes: el del general belga Brialmont, autor de las fortificaciones de Namur y Lieja, y el que han emprendido alemanes y franceses en las fortificaciones de sus plazas.

Consistía el primero en acorzar los fuertes. Estos disponían de artillería de pequeño y grueso calibre, á más de Infantería, sirviendo lo mismo para la defensa próxima que para la defensa alejada.

En Lieja y Namur se llegaron á construir hasta 21 fuertes por este sistema, cruzándose los fuegos de unos y otros, pero sin intermedias baterías.

La actual guerra demuestra que esta clase de fortificaciones es desfavorable para la resistencia de los fuertes; pues la gruesa artillería del atacante se ha abierto paso entre ellos, reduciéndoles al silencio.

El sistema alemán y francés dispersa los elementos de defensa. El fuerte perdía su carácter de órgano único del com-

bate, apto para la defensa á distancia como para la defensa próxima, para convertirse sólo en un núcleo central. Fuera del fuerte se establecen baterías, que ocupan los intervalos, que tienen un dispositivo lineal, dispersado, invisible y móvil. Esas baterías son las que realizan la defensa á distancia, y apoyadas en el fuerte impiden que el enemigo se approxime. Si, no obstante, la aproximación llega á efectuarse, es cuando el fuerte adquiere la misión de contenerlo.

En Verdún han podido observarse las ventajas de este sistema.

Mañana trataremos de los sistemas intermedios sugeridos entre estos dos métodos.

Desde la villa y corte

RASGOS

No creas querido lector, que en estos rasgos voy á tratar de ningún asunto trascendental ni interesante. Problemas demasiado complicados preocupan en estos momentos, no sólo á España, sino á Europa entera; y este humilde cronista harto entristecido por tanta catástrofe, ha pensado y decidido observar, desde este crítico instante, la vida por ese lado color de rosa, que por desgracia vemos tan pocas veces en nuestras pícaras existencias.

A pesar de mis pocos años, perdonad la inmodestia, conozco bastante á ese caballero triste y pesimista que se llama Desengaño, y á esa dama frívola y cruel que lleva el nombre de Desilusión. El primero llegó á mi lado en figura de amigo cariñoso y la dama presentóseme enmascarada con la sonrisa de una mujer coqueta.

En este párrafo he querido demostrarle lector amado que de mi corazón han desaparecido, ya por desdicha todos esos encantos que nacen de la madre fantasía.

Soy un pequeño excéptico. Trato á los que me rodean como á muñecos de farsa y en mis labios siempre florece una sonrisa irónica. En una palabra que tengo la misma frialdad que cierta inglesa que conocí hace un año, tan rubia y bonita como indiferente y sensible al dolor ó la felicidad ajena.

De esta forma recorro mi existencia si no feliz al menos contento.

No sé si alguna vez se operará en mí el cambio de mi carácter y modo. Creo que no; pero de ser así, el milagro será de una mujercita que con sus primores me vuelva loco. Sobre todo si es rubia. La mujer rubia me enloquece, me parecen superiores á las demás. Las rubias siempre han sido por lo regular fuente de inspiración para los poetas, para los pintores, para los cuentistas; las rubias son las protagonistas, casi siempre, de nuestras mejores creaciones artísticas. Unos ojos azules en el marco de una cabellera rubia, encierran la poesía más sublime, el encanto que más se asemeja al cielo. Yo, á una rubia

la idolatraría con fervor místico, con deleite religioso. Mi novia es morena. Tal vez os extrañe; pero es un fenómeno muy humano. Por una fuerza que desconocemos siempre en la vida nos alejamos de nuestro principal deseo.

A ti lector, seguramente, todo ésto no te importará un pito; pero yo de algún modo tenía que llenar dos cuartillas. La guerra ya no nos causa sensación, al conflicto del hambre no quiero dirigir mi vista y no tenía otro asunto de que tratar. Quizás pienses que soy un bruto y yo te doy la razón; pero te convenceré de que no lo soy. Yo no tengo suerte.

Asistí al homenaje á Beecher. La fiesta resultó bastante bien. Ovejero pronunció un discurso vibrante y romántico. Afortunados de palabra estuvieron los señores Ungría y alcalde de la imperial ciudad. Asistí bastante público.

Solamente hubo dos notas desagradables. Los exploradores prefirieron la cultura campestre, á prestar á la fiesta su concurso, y las señoritas toledanas brillaron por su ausencia. Para otro festival de esta clase, los organizadores deben de pedir que formen los cadetes.

La Casa del Pueblo ha pedido en instancia, que en el Colegio de Doncellas Nobles entre las muchachas pobres de la población. Seguramente la petición no prosperará. Es un caso de justicia y de moralidad que quedará estancado.

El favoritismo y la recomendación reinan en esta comedia que se llama vida.

RAFAEL SOLÍS.

13-3-915.

De subsistencias

Exportaciones prohibidas

La Gaceta ha publicado la siguiente Real orden:

«Su majestad el rey (q. D. G.), de conformidad con lo acordado en el Consejo de ministros, se ha servido disponer:

1.^º Que se mantenga y se considere prohibida en absoluto la exportación al extranjero de los siguientes artículos: aceite de ballena, bacalao y de foca; alubias blancas y de color, aves vivas y

muertes, azufre, carbones minerales, carnes frescas, estopas ó hilaza de lino, ferromanganés, ganados, garbanzos, harina de trigo, huevos, lentejas, maíz, nitrato de soda, oro y plata en monedas, patatas, excepto las tempranas ó anticipadas; sales potásicas, simientes de sésamo, lino y demás semillas oleaginosas, incluso la copra; sulfato de aluminio, sulfato de cobre, trigo y yute en rama.

2.^º Que igualmente se mantenga el gravamen del derecho del 10 por 100 de su valor oficial, con arreglo á las tablas de 1913, que á la exportación al extranjero deberán satisfacer las siguientes mercancías, en la cuantía que se expresa, por cada cien kilogramos de peso neto: arroz, 4,50 pesetas; patatas tempranas ó adelantadas, 1,50; cebada, 1,90; avena, 1,80; tocino, 1,70; jamones y carnes saladas de cerdo, 21,50; lana sucia, 17, y lana lavada, incluyendo la peinada, cardada y en mechas, 42,50 pesetas.

CAMPANILLA TEATRAL

En la noche del sábado se celebró la segunda representación de *Curro Vargas*, diferenciándose su interpretación muy poco de la noche del estreno.

En la tarde del domingo y con muy regular entrada, púsose también *Curro Vargas*, y en esta tercera representación mejoró bastante el conjunto de la obra, siendo aplaudidos los intérpretes.

Y en la noche de este mismo día se celebró la primera audición de la zarzuela *La Canción del naúfrago*, original de los Sres. Arribes y Fernández Shaw y el maestro Morera.

Dramática á veces y cómica en muchos momentos, es la obra de los autores dichos, interesante en extremo.

La música poco tiene de particular, siendo aplaudidos los dúos de la señora Vicente y Sr. García Soler, de los actos primero y segundo y la canción del señor Casas, con el coro de señoritas de este último.

La noche fué un continuado éxito para el bajo Sr. Casas, que tuvo una serie de llamadas á escena en diferentes pasajes de su dramático papel.

Los demás intérpretes bastante acertados en sus menos importantes personajes de la obra.

BAMBALINA.

Consultorio-Clínica Operatoria

RAYOS X

DEL DOCTOR GARCÍA CAPPA

Cuesta de los Pascuales, núm. 8, tel. 210.—TOLEDO

Fundada en el año 1908.

CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general, á cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 a 1 y de 2 a 5.

En Madrid: todos los días (excepto los lunes) de 2 a 5.—Santa María, 6, pral.

El Consultorio se halla abierto todos los días de 12 a 1, para la curación de enfermedades de tratamiento, á cargo de los Practicantes.

D. Fernando González y D. Cipriano F. Mora.

LAS BOMBAS DE OLÍAS

Suceso que se aclara.

Un drama de familia.

Un hijo del "Moreno," ha sido detenido.

Continúo mi información.—Los últimos sucesos.—El misterio se va aclarando.—El sueño de la gallega.—La estrella de dos puntas—La conciencia del hijo del «Moreno».—Convicto y confeso.—Hablando con él en la cárcel.

El Juez y el reporter.—Es cosa nunca vista.—Cree que ha sido el minero el autor de las bombas.—Tampoco sabe los móviles del atentado.

Don Fausto de Castro, Juez municipal de Olías del Rey, me recibe amablemente y se presta gustoso a facilitarme todos cuantos datos quiera acerca del suceso.

Primeramente me relata el hecho, sobre poco más o menos, como me lo relató el secretario, señor Díaz, sin añadir una nota, un detalle, una circunstancia que pudiera esclarecer el misterio que yo encontraba.

Mis esperanzas de que en sus manifestaciones había de encontrar un rayo de luz, iban disipándose. Pero aún tenía la convicción casi plena de que podría obtener algo que indudablemente había de deducirse de sus declaraciones.

—Señor de Castro—le dije—Estoy hablando solamente con un vecino del pueblo, no con el Juez municipal, por tanto yo le ruego que no me oculte nada de cuanto aquí ha pasado.

Primero porque conviene informar al público de la verdad, y segundo para que la justicia triunfe en este asunto que el misterio envuelve.

—Indudablemente—responde—que existe misterio, pero yo lo ignoro. Por otra parte, como usted comprendera, si tuviera algún dato nuevo no podría facilitárselo tampoco porque el cargo me lo prohíbe. Cómo quiere usted, por ejemplo, que le diga las declaraciones que se han tomado al detenido y a la familia del Moreno? Cómo quiere usted que le ponga al corriente de la marcha del sumario que ha empezado a insinuarse?

—Si yo no deseo eso; si comprendo que no puede ser. Por eso le dije a usted que quiero hablar solamente con usted como vecino.

—Pues entonces, como vecino no puedo decirle más que lo que todos saben.

—Es decir que de su entrevista con usted no voy a sacar nada en limpio.

—Yo lo que le digo a usted, que es una cosa nunca vista en el pueblo y que el vecindario está alarmado hasta más no poder; a eso que los ánimos ya se van calmando un poco.

—Usted cree que ha sido Ricardo López el autor del suceso?

—Claro que lo cree; quién iba a ser?

—Pues cualquier otro que quisiera mal a esa familia.

—Nada, nada; el que han detenido ha sido el autor, no me cabe duda.

—Pero usted comprende que un humilde bracero como él iba a gastarse cinco duros en comprar las bombas?

—Las tendría en su casa; como ha sido minero...

—Todos dicen lo mismo; pero si mal no me engaño la dinamita de esas bombas no se usa en las minas.

—Yo no sé, amigo; lo cierto y verdad es que ese ha sido el autor; todo el pueblo lo dice.

—No, señor Juez; eso de que todo el pueblo lo dice no es cierto, porque yo he hablado con algunos vecinos y me han dicho que él no ha sido.

—Pero si es el único que tiene resentimientos con esa familia.

—Ahh! Usted también dice que tiene resentimientos. Y vamos á ver, ¿de qué provienen esos resentimientos?

—Qué se yula! Tal vez sean asuntos familiares...

—Usted sabe...

—No puedo decirle nada en ese terreno, amigo.

—Qué conducta viene observando Ricardo López en el pueblo?—dijo después de una pausa.

—Muy buena—me contesta el Juez—Nadie puede decir nada malo de ese hombre. Trabaja mucho, muy pocas veces va a la taberna y nunca ha dado un disgusto a ningún vecino.

—Pues entonces amigo no me explique...

—Ni yo tampoco me explico nada de lo que sucede.

—Lo que le digo a usted, señor de Castro, es que, para mi fuero interno, Ricardo López es inocente y si no es inocente del todo, por lo menos de él no ha salido la idea de las bombas.

De haber tenido alguna participación en el hecho ha sido instigado por alguien, no me cabe duda.

—Yo no creo eso.

—Pero usted cree que existe misterio. ¿No es verdad?

—Eso sí que lo creo.

—Pues me basta y sobra para mis cálculos. Voy a ver al señor cura. Consideré su opinión.

—¿Ha visto usted la casa?

—Y tras breves palabras, me despido del juez más convencido todavía de la existencia de un misterio que acaso oculta un drama entre sus negras sombras.

Hablando con el cura del pueblo.—Lo que dice—El golpe ha venido de faceta.—¡Ha sido una broma!—En Olías no hay anarquistas.—May que quitar importancia al hecho.

—Aquí vive el señor cura—me dice el rapaz que tomó por Lazarillo—y después de cruzar algunas calles.

Llamo á la puerta de la casa y una señora respetable déjame franca la entrada.

Atravesó una modesta salita y pasó á otra inmediata en la que sentado alrededor de una camilla y al lado del brasero, estaba el cura párroco acompañado de su teniente.

Saludanme afectuosamente y entro de lleno en mi objeto.

Sonríese el bondadoso padre cura y dice tras ligera pausa:

—Realmente, es muy humano lo que yo pretendo, porque no hay nada más bello que informar al público, á las multitudes de todo aquello que se ajuste a la más estricta verdad. Agradezco sinceramente que venga usted á ilustrarse con mi modesta opinión, si es que yo puedo ilustrarle en algo.

—Oh! Ya lo creo señor, su opinión es para mí muy valiosa y más respaldada.

—Pues verá usted; renuncio, desde luego, á hacerle mi relato de lo sucedido, porque supongo lo sabrá usted con toda clase de detalles.

Yo creo que el golpe no ha salido del pueblo. Tiene que haber venido de fuera. Afirmo más esta creencia la profesión que ejerce el Moreno; como es ordinario se dedica á recorrer algunos pueblos y lo más fácil es que tenga enemigos en algunos ó en varios de ellos. Estoy seguro que ésto no se ha amasado en Olías, puede usted creerlo.

Por otro lado, casi estoy por afirmar que todo ha sido una broma, aunque bastante pesada y que, vamos, no tiene la importancia que quiero dársele.

—Oh! No, señor cura. Ya lo creo que tiene importancia; y mucha, porque hay que ver lo que suponen cuatro bombas de dinamita en un pueblo como éste.

—Si, desde luego, pero ya ve usted, el vecindario está tranquilo.

—Perdone que también le diga que no. He hablado con algunos vecinos y

todos demuestran intranquilidad, temor, casi espanto.

Queda suspense un momento el cura y añade luego.

—Hombre, claro que cierto temorillo debe tener porque todos se ven acometidos de una súbita sorpresa. Pero en Olías no hay anarquistas.

—Esa es otra cuestión aparte. En Olías no hay anarquistas, pero existe alguien que desea vengarse de esa pobre familia. Las causas las ignoro, es decir, hasta cierto punto nada más, porque según me han contado hay dissidencias en el seno de esa misma familia, hasta el extremo de que se ha separado el matrimonio.

—Ahh! ¿usted sabe?

—Todo lo sé, padre cura.

—Sí, pero esa separación ha sido amigable. Ya ve usted, hace poco tiempo se ha casado un hijo de ese matrimonio y todos, lo mismo el padre, que la madre, que los hermanos, han asistido á la boda.

—Lo que yo veo es que el suceso carece de importancia y se le quiere rodear de cierto misterio.

—El que tiene nada más, señor.

—Yo, lo que desearía de usted, es que quitara importancia al hecho, que no hinchán ustedes el perro como vulgarmente se dice.

—Procurare hacer sobre esto lo que pueda. Nosotros no dependemos de nosotros mismos. Nos debemos al público, y al público hay que darlo todo completamente y si puede ser sin nebulosas.

—Desde luego, pero como quiera que no ha habido desgracias personales, y la casa no ha sufrido grandes desperfectos.

—No ha habido desgracias personales, pero ha estado a punto de haberlas. Además, he visto la casa, y los destrozos causados por las bombas son de alguna consideración.

—¿Ha visto usted la casa?

—Y efectivamente, respondí sonriendo.

—Muy pocas palabras más cruzamos.

Nos despedimos y me echo nuevamente á la calle.

De mi visita al cura saqué la impresión de que se le quería quitar importancia al hecho. No por torcidas interpretaciones, sino porque aquel sacerdote tiene el deber cristiano de apaciguar ánimos y de evitar excitaciones que pudieran sobrevenir. Su doctrina así lo exige y yo aplaudo sinceramente que cumpla sus principios, aun cuando me soraría de su intención de su santa intención al pretender desvirtuar los hechos, ignorando que yo los conocía de cabo a rabo.

—Últimos informes.—Signen los grupos de vecinos.—Al pasar por la casa del suceso.

Cuando salí de la casa del cura ya no quise visitar á nadie más porque comprendía que no podían añadir más á lo que ya me dijeron.

Únicamente hable con el secretario antes de regresar á Toledo, cambiando con él algunas impresiones sobre el asunto.

Le volví á interrogar sobre ciertos extremos, dándome cumplida satisfacción de unos y no sabiendo contestarme á otros.

Otro detalle me dijo que fue observado por el Juzgado, relativo á la bomba colocada en la ventana y que no llegó á estallar.

El clavo donde aquella fué atada, está como a una altura de dos metros, y doce ó quince centímetros, lo que indica que el que la puso, debe ser persona de regular estatura, estatura muy próxima á la de Ricardo López.

Nadie más pudo adquirirlo, pero á pesar de ello llevaba los suficientes datos para creer en el misterio que encubre el asunto, misterio que se reconoce casi por todo el pueblo, pero que nadie explica ó no quiere explicar.

Sali de las Casas Consistoriales. Al mismo paso por las calles, observé que aún había grupos de vecinos hablando secretamente, como si trataran de ocultar algo. A todos saludaba y todos me saludaron en su lenguaje y costumbres que encierran un poema de poesía.

Llegué á la calle de Toledo y pasé por la casa donde estallaron las bombas.

A la puerta estaba la joven y hermosa María, acompañada de una mujer.

—Ha terminado usted ya—me dice con voz triste y apenada.

—Sí, hermosa joven—respondí—ya he concluido, pero no me voy contento porque no veo claro el asunto.

—Pues nosotros—responde tímida y emocionada—no sabemos otra cosa que no sea lo que le hemos contado ya.

—Que se vaya a hacer. El tiempo se encargará de todo, pero de una manera principal de castigar al verdadero culpable ó á los verdaderos culpables.

Ante estas palabras las lágrimas asomaron á los ojos de la bella muchacha y yo no sé por qué sentí pena.

Era tan bonita aquella pueblerina que no merecía el sufrimiento, el martirio de que era víctima á causa de...

que se yo.

Y cuando ya me despedí por último

de ella, cuando me dijo adios, una cosa extraña sentí dentro de mi pecho, por la memoria del presentimiento de que aquella joven tan hermosa, acaso se viería envuelta en el misterio que yo creía.

Eran las once cuando salí del pueblo. El sol doraba con sus rayos los tejados de aquellas humildes casitas, y la veteta de la torre de la iglesia del lugar, pitito-resco pedazo de Castilla, motivo del canto de un poeta ó del lienzos de un pintor.

—Procurare hacer sobre esto lo que pueda. Nosotros no dependemos de nosotros mismos. Nos debemos al público, y al público hay que darlo todo completamente.

—Otro golpe ha sido al que lo acusó de otra detención. El nuevo detenido es un hijo de Marcelino Muñoz (Moreno).

Ayer comenzaron á circular rumores de que se había practicado en Olías una nueva detención con motivo de lo de las bombas.

—Añadió que el nuevo detenido era hijo de Marcelino Muñoz conocido por el Moreno, dueño de la casa donde estallaron las bombas.

—En el deseo de comprobar todo cuanto se susurraba, acudimos á los centros donde pudieran informarnos, y efectivamente, adquirimos noticias que comprobaban todo cuanto de público se decía.

—Ayer mañana se presentó en el pueblo de Olías, acompañado de dos números, el teniente de la Guardia civil, señor Aparicio.

—A su llegada al pueblo puso al hablar inmediatamente con el jefe de aquel puesto y la pareja que en Olías presta servicio.

Después de conferenciar algunos momentos, se dirigió on la casa donde habita Ambrosia Plaza, mujer del Marcelino, en unión de tres hijos más, los mayores.

—Ayer mañana se presentó en el pueblo de Olías, acompañado de dos números, el teniente de la Guardia civil, señor Aparicio.

—Cesaron las gotas y con buena tarde y muy regular entrada, pisó la arena Chico, berrendo en negro y terciopelo; pero de buena fama. Algabeno, nada hace toreando de capa, ni tampoco en quites ni en sus cinco varas, ni sus compañeros, en las cinco varas que tomó el animal, tumbaron en tres ocasiones y matando un jaco. El barullo fue grande. Niño de la Audiencia y Fresquito de Valladolid, colocan tres buenas parejas al cuarteto y uno al sesgo, en sus correspondientes turnos.

—Algunas y otras cosas se oyeron, pero no se oyeron las buenas parejas al cuarteto y sesgo.

—Algunas y otras cosas se oyeron, pero no se oyeron las buenas parejas al cuarteto y sesgo.

—Algunas y otras cosas se oyeron, pero no se oyeron las buenas parejas al cuarteto y sesgo.

—Algunas y otras cosas se oyeron, pero no se oyeron las buenas parejas al cuarteto y sesgo.

—Algunas y otras cosas se oyeron, pero no se oyeron las buenas parejas al cuarteto y sesgo.

—Algunas y otras cosas se oyeron, pero no se oyeron las buenas parejas al cuarteto y sesgo.

—Algunas y otras cosas se oyeron, pero no se oyeron las buenas parejas al cuarteto y sesgo.

—Algunas y otras cosas se oyeron, pero no se oyeron las buenas parejas al cuarteto y sesgo.

—Algunas y otras cosas se oyeron, pero no se oyeron las buenas parejas al cuarteto y sesgo.

—Algunas y otras cosas se oyeron, pero no se oyeron las buenas parejas al cuarteto y sesgo.

—Algunas y otras cosas se oyeron, pero no se oyeron las buenas parejas al cuarteto y sesgo.

—Algunas y otras cosas se oyeron, pero no se oyeron las buenas parejas al cuarteto y sesgo.

—Algunas y otras cosas se oyeron, pero no se oyeron las buenas parejas al cuarteto y sesgo.

—Algunas y otras cosas se oyeron,

EL ECO TOLEDANO

una estocada que aunque pasada y poco caída, produce una ovación por la manera de engendrar, ejecutar y concluir la suerte. (Gran ovación y creo que obtención del apéndice auricular.)

Cuando sale el cuarto siguen los aplausos a *Fortuna*. Es berrendo en negro y se denomina *Helado*. Arremetió, mansuamente, cinco veces, dejando caer á los piqueros tres y matando una alébula.

Nada vi de particular en lances quites, como tampoco en banderillas, pues los *nenes* de los pálidos sólo pusieron un par bueno.

Algabeno, que en esta tarde ha perdido lo de la anterior, pasa medianamente y termina de media estocada alargando el brazo y entrando muy descomposto.

Quinto, berrendo en cardenzo, *Agujito* de nombre y bien presentado.

Aguanta seis encontrazos, por tres tumbos y un caballo al hoyo.

Sólo dos quites buenos de *Fortuna* son aplaudidos.

El toro es bravo.

En el segundo tercio, sólo un par de *Ahijao* es bueno.

Valencia, á quien tocaron los dos toros bravos, nada hace con la muleta. Nos aburrimos. Media estocada casi á un tiempo y atravesada, y una con todos los defectos, hace que doble el toro cuando iban al matador el primer aviso.

Agujito es aplaudido al ser arrastrado.

El último se intitula *Madrileño*. Es de capa berrenda en negra y cumple con seis varas por otras tantas caídas y dos caballitos.

Fortuna, dio cuatro lances buenos y fué aplaudido en quites.

Los muchachos metieron cuatro pares de mala manera.

Y *Fortuna*, muy valiente y apretado, es cogido al terminar un pase.

Queda descubierta la fisonomía posterior, pónese el pantalón de un mono por mor del físico, ya con más coraje, á pesar de estar herido y después de pasarse sin herir, atiza una estocada en su sitio, rodando el toro y entrando con vergüenza.

El delirio de palmas y pasao triunfal en brazos del público.

QUERUBINI

Escuela Toledana
de instrucción preparatoria militar para

SOLDADOS DE CUOTA

Pidanse reglamentos al director, calle Nueva, 4 y 6, de una á tres de la tarde.

DE POLÍTICA

LOS ELECCIONES
DE AVER

En la imposibilidad de dar á nuestros lectores el resultado de la lucha electoral de ayer, con toda clase de detalles, nos limitamos á participárselos el resultado de aquéllas en el distrito de Toledo-Illanes que es el siguiente:

Primer puesto: D. Arturo Taramona, prieta.

Segundo idem: D. Manuel Martínez Espada, prieta.

Tercero idem: D. Gregorio Ledesma Navarro, romanista.

Cuarto idem: D. Adolfo Moya Recio, conservador.

Habiendo obtenido el primero, en la capital, 1.205 votos; el segundo 1.186; el tercero 2.423, y el cuarto 584, apareciendo hasta ahora derrotado D. Filiberto Lozoya, conservador, á pesar de haber obtenido en la capital 1.051 votos.

Como siempre, la lucha en el distrito de Torrijos-Escalona, ha llevado consigo toda clase de incidentes y según por telégrafo nos comunican, no se han constituido las mesas en los pueblos de Carpio de Tejo, Casar de Escalona, Val de Santo Domingo y otros, habiendo sido deteni-

dos los interventores del Sr. Montalvo, que según dicho telegrama, triunfaba por 2.000 votos, habiéndose levantado actas notariales y telegrafado al ministro.

También por telégrafo, nos participan que el alcalde de Gerindote recogió las firmas de las Mesas en el acta de votación en blanco, por cuyo motivo se amotinó el pueblo, teniendo necesidad de concentrarse en él fuerzas de la Guardia civil.

Fueron muchas y variadas las impresiones políticas que ayer, con motivo de las elecciones para diputados provinciales pudimos recoger.

Los comunistas, amigos y enemigos de la situación actual como se dice por ahí, mostrábanse archisatisfechos, después de haberse propalado la especie de que el candidato por la capital de su agrupación política sería *ahogado*, siendo así que ha salido vencedor por muchos votos en la capital, á pesar de haber sido combatido con una soberbia escuadra de *zeppelines terrestres*.

Los amos y dueños de esta flamente escuadra no ocultaban tampoco su satisfacción, habiendo sacado íntegra su candidatura, no sin que haya sido desmentida la protección oficial que á todas luces se ha visto.

De la desorganización y completa desorientación del partido conservador, no digamos nada, baste decir que la visita de la elección se reunió no el partido conservador, sino unos cuantos de éstos, para presentar á los candidatos á diputados provinciales que al día siguiente habían de luchar frente á los que con gran probabilidad de éxito iban á ser elegidos.

Así es que nada de particular tiene, que ayer los conservadores de ablen go pusieran ante su desastrosa derrota el grito en el cielo por este estado de cosas, dentro de la política conservadora toledana.

Por hoy no decimos más, mañana reanudaremos estas impresiones que con para nosotros muy sabrosas.

ACCIÓN PEDAGÓGICA
Desde Villasequilla (Toledo)

Moralidad pedagógico-toreral

Para los señores ministros de Instrucción, director general de Primera enseñanza y gobernador de Madrid.

En San Sebastián de los Reyes-Frejana.

Se dió al trato, mediante una disposición gubernativa, con la peligrosísima costumbre de hacer la pólvora en los pueblos para sus fiestas, en las escuelas, pero perdura todavía la inmoral tolerancia de que los locales de clase se habiliten para hospitales en las corridas de toros.

Perdemos la que no pudimos imaginarnos nunca, es que en este caso y en dicho pueblo se prescindiese del local-escuela y sirviera esta vez para tan moral objeto la casa de la maestra.

Al que obedece tal fenómeno? Veamos.

En la mañana del 22 de Agosto último, se presentó en nuestra habitación el secretario del Ayuntamiento, y nos dijo: Vengo á decíros que por si tienen necesidad de salir estos días de fiestas, abra usted la escuela, para sacar las camas de los toreros.

Las camas se hallaban en el pequeño cuarto contiguo al salón de clase.

Y acto continuo bajamos y entraron la madre y el hijo de la famosa familia alquilerca y se llevaron las camas.

El día 29, por la mañana —muy temprano, por cierto— como primero de corrida, vimos con verdadero asombro que los señores y la alumna subieron por la célebre puerta... de escape las camas y ropas e instalaron el hospital en las habitaciones de la maestra.

Momentos después, entre el famoso alcalde de San Sebastián de los Reyes y la célebre signacita, en la repetida puerta de... escape, sostén el siguiente diálogo:

— ¿Y hay algún herido, para desnudarle, curarle y demás? —decía el alcalde.

— Sí, pues se retirarán las señoras a

las otras habitaciones... ya se arreglarán —decía la alacuila.

Y de allí á poco llegaba y entraba un hijo del alcalde á la puerta de la habitación de la maestra, donde se hallaba y donde continuó hasta el día 8 de Septiembre, en que tuvo lugar la tercera corrida, el santo hospital de los toreros.

Comentarios... Muchos y muy sesudos podrían hacerse, entre otros los siguientes:

1.º Que por alguien se deseaba que el maestro no estuviera *ini en su casa* durante las fiestas, para entrar y salir, subir y bajar con más libertad en el hospital.

2.º Que en el airoso papel del secretario si estuvo tope su inspirador, faé peor representado por el instrumento.

3.º Que á juicio de toda persona de mediano sentido práctico, cabía pensar que si mal estuvo colocar las camas en las escuelas, peor, mucho peor estuvo el que fueran instaladas en las habitaciones de la maestra.

4.º Que resulta *muy raro* que haya Autoridades tan bondadosas que se amolden con tanta facilidad á las disposiciones *alguacilescas* de ciertas... *alguiacillas* y de ciertas... *otras mujeres* que, además, que esto, resultan verdaderas arpías, que *insultan por donde van* á la justicia misma con su presencia.

Al menos, por la moral, señor gobernador de Madrid; sí, por la moral. Sí, por la moral, por la moral... M. COLLADO MINGUEZ. Maestro nacional. 9-3-915.

TIJERETAZOS

Medicinas vegetales

Una revista médica, al tratar de ciertas personas que tienen la costumbre de estar tomando drogas, lo cual obedece á la manía de creerse constantemente enfermas, les aconseja acudir menos á las farmacias que á los puestos de verduras, pues que éstas les darán hojas, raíces y bulbos, fuentes de las substancias medicinales que buscan, y les evitarán las drogas, no siempre exentas de agentes nocivos. Así, señala en la siguiente lista los vegetales que tienen elementos terapéuticos:

La cebolla, los nabos, el repollo, la coliflor, los berros y el rábano picante contienen azufre.

Las patatas, sales de potasa.

Las habichuelas y lentejas dan hierro.

Los berros contienen aceite, yodina, hierro, fosfato y otras sales.

Las espinacas, sal de potasio y hierro. Esimase que éste es el más precioso de los vegetales.

El repollo, la coliflor y las espinacas son beneficiosos para las personas anémicas.

Los tomates estimulan la acción saludable del hígado.

Los esparragos son provechosos para los riñones.

El apio sirve para el rómatismo y la neuritis y tiene propiedades emenagógicas.

La zanahoria forma sangre y enbellece el cutis.

La remolacha y los nabos purifican la sangre y dan apetito.

La lechuga es buena para los nervios cansados.

El perejil, la mostaza, la vellorita, el rábano y el diente de león purifican la sangre.

ANTONIO GARIJO.

ECOS MILITARES

Prácticas académicas

Parece que este año no serán en el campamento de los Aljibes las prácticas anuales de la Academia de Infantería.

Los muchos años que allí se vienen celebrando son causa de que el terreno circundante no tenga secreto alguno para los alumnos, y se busca otro en que puedan desarrollarse más amplios supuestos y en el que quedan más iniciativas.

— ¿Y hay algú herido, para desnudarle, curarle y demás? —decía el alcalde.

— Sí, pues se retirarán las señoras a

El coronel Barrera

Terminada la comisión que le trajo á Madrid, anoche regresó a Ceuta nuestro querido amigo el ilustrado coronel de Estado Mayor D. Emilio Barrera, que presta sus servicios á las órdenes inmediatas del alto comisario.

El capitán general de Cataluña

Ayer conferenció con el jefe del Gobierno el capitán general de Cataluña, que esta noche regresará a Barcelona.

Destinos

A la Secretaría del Consejo Supremo pasa destinado el capitán de Infantería D. José González Vallarino y á la Capitanía general de la séptima región los tenientes auditores de segunda D. Antonio Méndez Casal y de tercera D. Andrés Allendeslazar.

Retiro

Se le concede para Málaga al capitán de Carabineros D. Gregorio Morante.

Reemplazo

Pasa á situación de reemplazo el teniente coronel D. Rafael Lorente.

Gratificación

Se concede la gratificación anual de 1.500 pesetas al subinspector médico de primera, director del Parque de Sanidad, D. Eugenio Fernández Garrido.

Comisiones mixtas

Se nombra vocal de la Baleares al médico primero D. Carlos Pérez Sierra, delegado de la de Huelva al comandante de Infantería D. Luis Lerado, y en la de Palma á los capitanes D. Fernando Benedicto y D. Francisco Baldo.

NOTICIAS

En la tumba de la ermita del Angel, han correspondido, el cubierto, al número 324, y el cordero al 118.

Ayer estuvieron muy concurridos los bailes celebrados en los Salones respectivos, por las sociedades, «Morfeo ideal» y Terpsicore.

La gente joven ajena á las luchas políticas, se expandió durante unas horas, agotando el repertorio de bailables.

Según nos participan, sin que de su exactitud respondamos, corrió hoy la voz de que en la finca Lavadero de Rojas se celebraban misas por el alma de la excelentísima señora condesa de Bornos,

y acto seguido se distribuían limosnas, motivo por el que, la gente se encamino en grandes grupos á dicha finca, constituyendo un enorme contingente que, desfratado en sus esperanzas de obtener la esperada limosna, han cometido varios desmanes, destrozando un tapial de la finca y multitud de arbollitos, habiéndose hecho necesaria la intervención de la Guardia civil.

De ser ciertos los hechos, lamentamos una vez más la falta de cultura de cierta clase de gente, que tan poco dice en favor de nuestra querida ciudad, pues creemos que no es incompatible la pobreza con la educación.

Los tomates estimulan la acción saludable del hígado.

Los esparragos son provechosos para los riñones.

El apio sirve para el rómatismo y la neuritis y tiene propiedades emenagógicas.

La zanahoria forma sangre y enbellece el cutis.

La remolacha y los nabos purifican la sangre y dan apetito.

La lechuga es buena para los nervios cansados.

El perejil, la mostaza, la vellorita, el rábano y el diente de león purifican la sangre.

ANTONIO GARIJO.

CAPITALISTAS

Podéis colocar vuestro dinero con garantías hipotecarias, donde os rentará del 8 al 10 por 100 anual; esta casa hace las operaciones con una garantía doble á la cantidad que se entrega.

Con sólidas garantías os rentará hasta el 36 por 100 al año y su colocación será con la aprobación del capital.

Hacemos préstamos hipotecarios y nos encargamos de la compra y venta de

Aguas Clorurado-Sódicas Sulfuroosas Magnesianas Paracuellos de Giloca-Calatayud

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, más variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina. Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las huerpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias rebeldes si se colocan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel, facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pidanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

SEÑORAS!

PETROLEO GAL no cura la calvicie, PETROLEO GAL no cura las enfermedades del cuero cabelludo, con PETROLEO GAL no sale ni un pelo, AVALOS DEL CAMPO lo demuestra ante los técnicos.

En el Hospital, ante los más prestigiosos especialistas, y sometiéndolo a los enfermos del cuero cabelludo al tratamiento del LOCPARELBELL, demuestra AVALOS DEL CAMPO que el LOCPARELBELL es el mejor de todos los productos. LOCPARELBELL es el producto más fino, delicado y científico que pudo crear la imaginación del sabio. Pulverizar vuestros cabellos con LOCPARELBELL y gozaréis de la más bella y grata de las sensaciones. Sobre esta hechicera y bienhechora influencia de sensación que recibe el cabello, existe la peregrina bondad de aumentar y hermosear el cabello de una forma espléndida y extraordinaria. Casa Central del LOCPARELBELL: Concepción Jerónima, 12, principal, Madrid, teléfono 5.222. Pedid LOCPARELBELL en todas las Perfumerías, Farmacias y Droguerías de España. LOCPARELBELL vale en Madrid, 5 pesetas, y en provincias 7 pesetas franco de portes. Nota: Pronto se pondrá á la venta en toda España AVALIS. Última creación del autor de LOCPARELBELL.

Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transportes

Marítimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL Y ARGENTINA

con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.

PLATA

Saldrá de Almería el 22 de Marzo de 1915, para Santos, y Buenos Aires.

Con escala en Málaga.

Este vapor admitirá pasaje en CÁMARA DE PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONÓMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les iguale y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus Consignatarios: **Hijo de RICARDO GIMÉNEZ, S. en C.**
Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

SRES. AGRICULTORES Y HERREROS

PIEZAS DE CAMBIO para ARADOS, GRADAS, CULTIVADORES, SEMBRADORAS, SEGADORAS, TRILLADORAS, etc., DE TODAS LAS MARCAS INTRODUCIDAS EN ESPAÑA.

REJAS CON Y SIN AGUJEROS, de acero superior forjado y martillado; siempre gran surtido en existencia de todos tamaños y formas, especialmente para BRABANES Y ARADOS, MELOTTE, AJURÍA, RUD-SACK, etc., a precios muy recomendados.

ARADO VINERO enteramente de acero, peso 17 kilos, tracción ligera, labor deseada, precio de venta, PESETAS 27.50.

BARRENAS STANDARD, abre hoyos en tierra de 7 diámetros distintos de 20 á 35 centímetros y hasta 10 metros de profundidad.

MOTORES A GASOLINA, marca NEW WAY, enfriados por aire y provistos con Magneto BOSCH, de alta tensión, económico en consumo, sencillo en construcción, único propio para agricultores por su fácil manejo.

Grandes descuentos á revendedores y herreros que se dediquen á reparaciones. Pedir el catálogo general de piezas y también de máquinas si les interesa indicando clase, á JUAN H. SCHWARTZ.—CÓRDOBA.

Confitería, Pastelería y Fábrica de Mazapán

Telesforo de la Fuente
ZOCODOVER, 47 AL 50—TOLEDO

Casa especial en Chocolates y Cafés

Las cuatro clases de Moka, Caracolillo, Puerto-Rico y Hacienda, se venden separadamente, para que el consumidor pueda efectuar la mezcla que más le agrade. Los chocolates se elaboran por el procedimiento antiguo á 1,25, 1,50 y 2 pesetas libra de 460 gramos.

ARAQUE: Calzado económico.

ARAQUE: Calzado de lujo. **ARAQUE:** Alpargatas.

Comercio, 30—TOLEDO—Belén, 3.

Sucesores de M. Jiménez

BANQUEROS

CASA FUNDADA EN 1840

Avila: Alcázar, 10.—Toledo: Nueva, 16.

Aravalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos Bancarios y atiende especialmente las siguientes:

Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociación de Letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal.—Préstamos hipotecarios.—Cuenta corrientes á la vista y á plazo con abono de intereses.

Caja de ahorros.

Se admiten imposiciones desde una peseta a diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.

Horas de Caja: de 9 a 1 1/2 y de 3 a 6

Casa Ayuso

Trinidad, 4, y Cuatro Cailes, 11

TOLEDO

Esta Casa tiene completo surtido en artículos para la

CUARESMA

Pídase Catálogo general en el Despacho.

Todos los días se recibe el

Queso fresco de Burgos
excelente postre.

IMPRENTA MODERNA

12—COMERCIO—12

SE HACE TODA CLASE DE
TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

Esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas y carnets para bodas y bautizos, cartas, recibos y facturas comerciales, especialidad en modelación para

Ayuntamientos y Juzgados municipales.

MENAJE PARA ESCUELAS

Recibos de inquilinato y lotería. Gran variedad en materiales para carteles y programas anunciadores.

OBJETOS DE ESCRITORIO

JOSÉ DELGADO MARTÍNEZ

Llano del Pretorio, 3.—Córdoba (España)

Almacenista, cosechero y exportador de aceitunas.

Especialidad en garbanzos de siembra, finas coqueras y clases corrientes.

No comprar sin antes ver muestras y precios de esta casa que remitiré á quien las solicite.

PEDIDOS: COMERCIO, 12, LIBRERÍA